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OAOKANPWTIKOC AOYIOHOG

H £€vvoia Tou OAOKANP®WHATOG

OpIoHOG
'EoTw f pia ouvaptnon o€ €va diaotnua A. Apxik ouvaptnon n na-
payouaoa Tn¢ f oTo A ovoualeTal kabe ouvapTtnon F nou €ival napaywyioiyn
oTo A kai ioxuel F'(x) = f(x) yia kabe x € A.
OpIoHOG
'EoTw f gia guvaptnon opiopévn o€ eva diaoTtnua A. Av F givarl yia
napayouoa Tn¢ f oTo A, TOTE
e OAEG oI ouvapTnNoEIC TNG HopPNnC G(x) = F(x)+ ¢, ce R €ival napa-
youoec TnG f oTo A.
e KGBe dAAn napayouaoa G Tncforto A naipvel Tn pop®n G(x) = F(x)+ ¢
, cCeR.
AOpi10TO OAOKARPWHA
To oUVOAO TwWV NAPAyouowv uiac cuvaptnong f o' €va diaoTnua A
ovopaleral aopioto oAokAnpwpa NG f oto A kar cupBoAileTal ff(x)dx.
AnAadh, [ f(x)dx = F(x)+c, ceR.
MNa kabe ouvaptnon f, napaywyioiun o' €va didoTnua A, 10xUEl
[fFoodx =fx)+¢c, ceR.

Baoikoi TUnol oAoKARPwWONG

1. dex =C

2. fldx =X+cC

3. [ xdx = X72+ c [ F0F (x)dx = fz(zx) +c

4. fxudx = %,0&#—1 ff“(x)f’(x)dx = 2545)(1) +c,a#-1
5. f%dx=ln\x\+c,X>0 ?((;))dx=ln\f(x)+c
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6. fe*dx=e*+c

fe“”f’(x)dx =e™+c

7. fade=|gL—O£+C

foz“”f’(x)dx =& e
InQ

8. fnuxdx =-0DVX +C

f(”ﬂuf(x))f’(x)dx =-0VV(f(x))+cC

9. | fovvxdx=mux+c | [OOV(F)F (0dx = M(fx) +
0] a0 | S aptiagor =t
11| [ Gy = B9xH e vy & = £ +

IS10TNTEC AOPIOTOU OAOKANP®OHATOG
o [Afdx = A [fodx, AeR’
o [(foo+gm)dx = [foodx + [ g(x)dx
o [(Afx)+ngoo)dx = A [foodx + 1 [ goodx, A, e R’
MapaTnpnoesig
i. Yndpxouv ouvapThoeiC nou Ogv &€xouv napdayoucd, dnAadrn dev
MMOPOUME va UNOAOYIOOUME TO @OPIOTO OAOKANPWHA TOUC.
ii. Yndpyxouv ouvapThAOEIC NOU EVW £XOUV napayouod, dev €ival oAo-
KANPWOIUEG.
iii. KaBe ouvexnc ouvaprtnon os diaoTnua A €xel napayouoa oTto A.
iv. To aopioTo OAOKAAPWHA PIac ouvexoug ouvaprtnong f o' eva dia-

oTnua A eival ouvaptnon.
Kavovec OAOKARP®WONG

AnguBegiag oAokAnpmwon
>Tnv anegubeiac oAokAnpwon npoonaboUue, PJE napaTnpnon, va
BpoUWE pyiIa ouvapTnon TNV ornoia av TNV Nnapaywyiocoupe 6a Napoupe TNV

ouvapTnon Nou €XOUME OTO OAOKANpwWA.



MeBodoAoyieg

Av 0TO OAOKANPpWUA €XOUHE ouvapTnon Je dUvaun oTov Napovoua-
oTh TOTE, TNV aveBAlOUPE oTOV APIBUNTA KAl XPNOILONoloUUE ToV

TUNO YIa TO OAOKARpwHa TnG duvapng.

f)}adx=fx*ldx=_é7a_:1+c

f'(x) fert(x)
f*(x) -a+1

Av @ =1 TOTE XpNOIKOMOIOUKE TOUC TUMOUG PE anoTeEAeopa 1o In,

onAadn

dx = ff’“(x)f’(x)dx = +cC

1
[dx =1In[x|+c

f(x) 4, —
f f) dx = In[fo0) |+ ¢
Av 0TO OAOKANPpWUA £XOUPE ocuvapTnon Ke pila, TOTE Ba YpAPOUUE
TNV pida w¢ duvaun kal 6a xpnoigonoloUPe Tov TUMO YId TO OAO-

KANpwpa duvaunc.

dex—qudx— VXE +c, x>0
o+ 1
fmf’(x)dx = ffﬁ(x)f’(x)dx a 7%”()(1) +¢c,f(x)>0
n

Mpoooxn! O napandvw oxECeIC Pnopouv va xpnoigonoinBouv Povo av

To X > 0,f(x)> 0  av 1o v gival apTioc. & OAEC TIC AAAEC ne-
PINTWOEIG Ba NPENEI va XpnOIYONOINCOUME | x| N |f(x)|, onoTe
Ba dnuIoupynooUNE Jia KAadIkn ouvapTnon kai 6a oAokKANpw-
OOUME 0€ KABe KAAdo EexwploTa.
Av €XOUHE MW’X 1 OLV’X ouVROWC XpnoigonoloUPeE TOUuC TUNOUC
anoTETPAYWVIOPOU, MW’ X = I-G#I)VZX Kal OLV’X = HG#UVZX.
> & BEWPNTIKEC AOKNOEIC NMOPOUME va XPNOIUOMNOINOOUNE TIC HEBO-
douc¢ nou €idape oTa OswpnuaTa TwV Napaywywyv yia Tnv eUPEON
HIaC napdyouoac - apXIkng ouvapTtnong. Av pac divouv apXIKEG
ouvOnkec (Tnv TIPR, dnAadn, TNG ouvapTNONG YIA KHIA CUYKEKPIPEVN

TIMN TOU X) JNOPOUME VA UNOAOYIOOUWE TNV TIMA TOU C NMou npokU-

195



196

NTEl Ano TNV OAOKANpwOnN.

OAOKANP®WON KATa NAPayovTeG

'EoTw o1 ouvapTnoseic f, g ol onoiec €ival napaywyioipgec o€ €va dia-

oTnua A. ToTe n HEBODOOC OAOKANPWONG KATA NAPAYOVTEC ekppaleTal ano

Tov TUNO:

[F0gx0dx = fFx)g(x)- [ f(x)g (x)dx

MeBodoAoyieg

Mn.x.

Mn.x.

Tn HEBOOO OAOKANPWONC KATA NAPAYOVTEC TNV XPNOINOMNOIOUNE KU-
PIWG OTAV EXOUME YIVOUEVO HIAC OUVAPTNONG HE EKOETIKI, TPIYWVO-
METPIKNA 1 AoyapiBuikn ocuvaprtnon.

'OTav £XOUUE YIVOUEVO OUVAPTNONG UE EKOETIKN N TPIYWVOUETPIKN,
navta 6a ypa@OoOUPE PE HOpPr NApAywyou TNV €KOETIKA N TNV TpI-
YWVOMETPIKN KAl 6a epappolouphe OAOKANPWON KATA NapayovTeC.
Oa spappoloupe Tn HEOODO OOEC (POPEC XPEIAOTEI HEXP! VA NPOKU-
WEI €va OAOKANPWHA NOU PNOPOUHE va TO UNMOAOYIOOULE.
J@x-etax = (&) 2x-1)dx =

& (2x-1)- [ & (2x-1ydx =

e4 (2x-1)-f%2dx =eT(2x-1)-e8 +C

'OTav £XOUHE YIVOUEVO EKOETIKNG JE TPIYWVOPETPIKN ouvapTnon, 6a
BcToupe I To apyxiko oAoKANpwHa, 6a ypApOUUE JE HOpP Napayw-
Yyou TnVv €kBeTIKN Kal 6a epapuOloUpe 2 POPEG OAOKANPWON KATA
napayovTtec. Me auTtd Tov TpoMno Oa sugavioTei To I oTo deUTEPO
HMEAOC. TO HETAPEPOUPE OTO MNPWTO PEAOC ONOTE UMOAOYIOTNKE TO
oAOKANpwHa.

I= fexmlxdx = f(e*)'mlxdx =

e MLX - fe*(mix)’dx = e*MX —fe*dl)dex =

e NUX - f(e*)’dl)dex =

e Mix - €'0VVX + [ e (-Tux)dx = "X - e'6VVX -1 &

e'MX - e*'0bvx +

2l = enux -e*ovvx = I = p) C




iii. 'OTav €xoupe yIvVOPeEVO ouvaptTnong MeE Inx navra ypdpoupe wg
napaywyo TNV ouvaptnon Kal oxl 1o Inx kal Yera epapuoloups
OAOKANPWON KaTa NapdyovTeg.

n.x. flnxdx=fx’|nxdx=x|nx—fx%dx=
xInx—fldx = XInxX-X+cC
n.x. fln(x+1)dx=f(x+1)’|n(x+1)dx=
x-ll- 1dX -
(x+ L)In(x+ 1)—f1dx =X+ 1In(x+1)-x+c

(x + D)In(x + 1)—f(x+ 1)

OAOKARPWON PNTOV CUVAPTHOEWV
M£6030G NPOoOdIOPICTEMV CUVTEAECTOV
'EoTw OTI €xoupe dUo noAuwvupa P(x) kal Q(x) kalr BE\oupe va
P(x)
Q(x)dx'
Av 0 BaBuoc Tou apIBuNTA €ival peyaAuTepog ano To Baduod Tou na-

UMOAOYIOOUNE TO OAOKANpwWHA f

pPOVOHAOTH TOTE NPWTA KAVOUWE TN diaipeon Twv dU0 NOAUWVUHWV Kal Ka-

TAANYOUME O OAOKANPWHA TNG HOPPNG fH(x)dx +f gg((;dx, onou II(x)

To nnAiko TnG diaipeonc kai U(x) To undAoino tng diaipeonc (To unoAoino

gival gikpoTepou Babuou and 1o Q(x)).

U(x)
Q(x)
o€ dBpoiouya KAQoPATwV €10IKNG HOPPNAC, NOU

Ma va unoAoyioOUHPE TO OAOKANpwua f dx, npenel va dia-

U(x)
Q(x)
avTioToiXoUV OTOUC NapdyovTec Tou napovopaoTh Q(x). OnoTe napayo-

OnAooUME TO KAGOoKa

vTonoloUpe To Q(x) BpiokovTac TIG pilec Tou Kal dIAKPiVOUWE TIG €EEIC ne-
PINTWOEIG:
i. To Q(x) €xel npayuaTikEG pilec Xwpic noAAanAoTnTa, dnAadn ano-

TeA&iTAl HOVO ano NapayovTeg TNG HOPPNG (X - O).

A
X -0
, 0nou A, oTaBepOC OUVTEAECTAC NOouU NpoadlopileTal PE TOV TPOMNO

> e kGOe napayovTa TNG HOPPNG (X - O) AVTIOTOIXEI Eva KAAoNa

nou Ba neplypaWouuEe OTn CUVEXEIQ.

X'3 — A1 Az
f.X (x—1)(x—2)_x—1+x—2

ii. To Q(x) €Xel NpaAyHaATIKEG pileg Pe NOAAANAOTNTA, dNAAdn NepPIEXEI
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NApayovTeg TNG HOPPNAG (X - Oy) .

>e kKAOe napdayovTta TNG HOPPNG (X - O))° avTioToIXEl €va abpoioua
A, n A, A.

X-0i " (x-0) (x-0)'
poi OUVTEAEOTEC Nou npoadiopilovTal Ye Tov TpOMo nou Ba nepi-

KAQONATWV + ...+ onou A, A, ..., A, oTaBe-

YPAWOUWE OTN OUVEXEIQ.
X-3 _ A, A, A,
X x-1p(x-2) " x-1 T (x-17 ¥ x-2
iii. To Q(x) &xel MIYadIkee pilec Xwpic NOAAAnAOTNTA, dNAadn nNepIEXEI

NapayovTeg TNG HOPPNG (ax*+ Bx +Y) HE A =B’ -4aY < 0.

> kGBe napayovTa TNG HOPPNG (Ax? + BX + Y) AVTIOTOIXEI €va KAA-

A X+ B
ax’+pBx + 7’

piovTal Je ToV TPOMo nou Ba NepypAWoUNE OTN OUVEXEIQ.

I_I 2X'1 _ A1 A2X+Bz
X (x-1)(x*-x+1) x-1"x*-x+1

iv. To Q(x) €xel pIyadikeg pilec Ye NMoAAAnAOTNTA, dnAadn nepIEXE!

oMa onou A, B, oTtaBepoi ouvTeAeoTEC nou npoadio-

+

NapayovTeG TIG HOPPNG (ax? + Bx + ¥) ue A = B*-4ay < 0.
pX3 KaBe napayovra ™G HOPPNC (ax’+Bx + Y)

avTIOTOIXEI éva abpoiopa KAQOMATWV ™G

A.x + B, + A.x + B, P A.xX + B,
ax’+Bx+7Y  (ax*+Bx+7Y) 0 (ax’+Bx+ 1Y)’

A, B, A, B,,...,A, B, 0oTaBepoi ouvTEAEOTEC Nou npoadiopilovTal JE

onou

Tov TpOMNo rnou Oa nMepiypayoupe oTn OUVEXEIQ.

n 2X - 5 — A1 + AzX + Bz A3X + B3
X (X-D(x*+x+1y  x-1 " "xX+x+1 (X>+x+1)

Mg Tov TPOMO NMou NeEPIYPAYANE NPONYOUNEVWC XWPIOAKE TO KAA-

+

oua 88((; oTo GBpoIoHa TWV ANA®V KAQOUATWV Y. 818((; ©a npé&nel va
EXOUME U(x) => Ui (x) yla kGBe x € R pe Q(x)# 0. Kavouue anaioipn

Q(x) Qi (X)
NapovouaoTwV Kdl KATAANYOUUE O€ 100TNTA NOAUWVUN®WY MOU MpPEMEl va

IoXUEl yia kKaBe x € R pe Q(x)# 0. Na va €ival Ta noAuwvupa ioa yia kabe
x€R pe Q(x)# 0 Ba npenel va €X0UV I00UC TOUG OUVTEAEDTEC TWV OUO-
BaBuiwv 0pwv. MnopoUpe Aoinov va oxXNUAaTicoupe oUoTNHA €EICWOEWY UE
ayvwOoTOUC TOUG OUVTEAECTEC MOU NMPENElI va NPocadIOPiCOUE, EITE

e £E10WVOVTAC TOUC OUVTEAEOTEG TWV OpoBabuiwy Opwyv, €iTe



e cElowVvOVTAC TIC APIOUNTIKEG TINEC TwV dUO NOAUWVUHWYV, divovTac

Y14 TIMEC TOU X TIC NPAYMATIKEG pifeC TOU NApovouaoTn.
U(x)
Q(x)

OnoTe 0 UNOAOYIOHWOC TOU OAOKANPWHATOC f dx avayeral oTo

UNOAOYIOHO OAOKANPWHATWY ANA®V KAQOPATWY, oTavTap Hoppnc. Alakpi-

VOUME AoIndV TEGOEPIG NEPINTWOEIG.

n.x.

n.x.

OAoKAnpwuaTa TnG Hoppng I = fx _lpidx.

‘Exoupe 1 =fx_1p_dx= In|x-p|+c.

X-3

x- Dx-2)%

Na unoAoyloTei To oAokAnpwua I =

X-3 _ A, + A,
(x-1)x-2) x-1"x-2°

Kavoupue analoipr napovouacTwy Kal NpokKUnTeEl

‘Exoupe

X-3=A(X-2)+A,(x-1)
Na x =2 gxoupe -1 =A0+A,(1)=s A, =-1.

Na x =1 &xoupe -2 = Ai(-1)+A,0 = A, = 2.
X-3 2 -1

©a sival Aoinov x-1x-2)_ X-1 ty o
OAOKANPWVOUNE Kal NAipvoule
_ [ X3 gy = (2 4 -1
L= (x-1)(x-2)dx‘f(x-1 +x-2>dx‘:’

I=2In/x-1]-In|x-2|+c

OAokAnpwpaTa TnG Hopepng I = fﬁdx ME K > 2.

. _ 1 _ o (X-p0)
Exoupe I —fmdx —f(x—pi) dx =31 TC
Na unoAoyioTei To oAokAnpwua I = X~ i();(i . 2)dx.

X'3 A A A3

EXOUME 1y x-2) T x-1 T (x-17 T x-2°

Kavoupe anaAoipry NnapovouaoTwyV Kal NPOoKUNTEI
X-3=A(X-1)X-2)+A,(Xx-2)+As(x-1)

Na x =1 gxoupe -2 =A,0+A,(-1)+ A0 = A, =2,

MNa x =2 égxoupe -1 =A0+A,0+A(1y A, =-1.

'ETo1 npokUnTEl

X-3=A(X-1)x-2)+2(x-2)-(x-1¢ =
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n.x.

Xx-3=(A-1)x*+(4-3A)x+2A,-5
EElowvovTac TOUC OUVTEAECTEC TOU X’ MNAIPVOUPE Tn OXEON

A1_1=0®A1=1.

X-3 _ 1 2 -1
X-1P(x-2) " x-1 T x-1y T x-2°

OAOKANPWVOUNE KAl NMAipvoOUNE

- X -3 _ 1 2 1
L= (x—1)2(x—2)dx‘f<x-1 +(X-1)Z_x-2)dx‘:'

@a sival Aoinov

I=In/x-1[-2q-Inx-2|+c

Ax+ B
ax’+Bx+ Y

OAokAnpwpataTnGuopPncI = dxpe A =p*-4aY<0
O unoAoyIONOG OAOKANPWHATWY AQUTAG TNG MOPEPNG YiveTal Yevi-
KG pe Tn BonBeia TnG ouvaptnong To&e® nou eival €Ew and Tn
OXOAIKR) UAN. ©a unoAoyiooupe Aoinodv To oAokAnpwpa I povo

oTnv nepinTwon nou gival Ax+ B = p(2ax + B) = o(ax*+ Bx +Y)

Ax + B _ro(ax’+Bx+7Y)
0£x2+Bx+YdX_f ax’ + Bx + Y d

‘Exoupe TOTE: I=
olnjax*+Bx + Y|+ c.

Na unoAoyIoTei To OAOKARPWHA
X*-2x-1
x- D+ )%
v XZ'ZX']. — A1 A2X+Bz
EXOUME i+ 1) “x-1 1 x+1 -
Kavoupue analoipr napovouacTwy Kal NpoKUNTEl

I =

xX*-2x-1=A(x*+1)+(Ax+B,)(x-1)
MNa x =1 &xoupe -2 = A, (2)+(2A,+B,)0 s A, =-1.
'ETo1 npokUnTEl
x*-2x-1=-x-14+(AX+B,)(x-1)=
x*-2x-1=(A,-1)xX*+(B,-A,)x-1-B;,
E€locwvovTag TOUC OUVTEAEDTEC TOU X* KAl TOUC OTaBepoUc OpouC
NAaipvoUUE TIC OXETEIG

Az'1=1 A2=
=
'1'Bz='1 Bz=0



x*-2x-1 _ -1 " 2X
(x-D)(x*+1) x-1"x*+1"

OAOKANPWVOUNE Kal NAipvOUlE

_ X*-2X-1 _ -1 2X
I= (x—1)(x2+1)dx_f(x-1 +x2+1)dX@
I=-In|x-1|-In(x>*+1)+cC.
Ax + B
X'+ B+7)

®a sival Aoinov

iv. OAokAnpwpataTnGuoppngl = f(oz ~dxpeA =p*-4aY< 0

Kalr K = 2.

©a unoAoyiooupe To OAOKANpwua I yovo oTnv NEPINTWAON Nnou givail
Ax+B =p(2ax+B) = p(ax>+Bx+ 7).

'Exoupe TOTE:

_ Ax + B _oro(ax’+Bx+Y) .
I_f(ocx2+8x+7)"dx_f(ozx2+Bx+Y)“d B

fp(ozxz +Bx + Y)(ax®+Bx +y)dx =

(ax’ + Bx +y)
-K+ 1

+c.
AAAayn peTaBAnTiG
'EoTw  OTI  BEAOUME va  UMOAOYIOOUME TO  OAOKANpw-
Ha I = ff(g(t))g’(t)dt kavovrac aAAayn  PeTaBANTAG.  Of€TOU-
ME u=g(t), ondte du=g/(t)dt. Enoyevwc TO OAOKANPpwHA YiveTal
I=[f(uduel=Fu)+cel=Fg(t)+c.
Mpoooxn! >Tnv nepinTwon autl 6a pnopoUcape va KAVOUUE KAl dneu-
Beiag oAokAnpwon.
MOAAEC (POPEG NPENEI VA UNMOAOYIOOUNE TO OAOKANpwpa I = ff(x)dx
XWPIC va PNopoUpE va XpNOIYOMNOINOOUPE KAMNoId and TIC NPONYOUNEVEC
HEBODOUC. € auTn TNV NEPINTWON KNOPOUNE va KAVOUUE NaAl aAAayn pe-
TaBANTAG, diakpivovTac dUOo NEPINTWOEIC.
i. O©fToupe X =g(t)=dx =g (t)dt.
To oAokAnpwpa yiveral I = ff(g(t))g’(t)dt. To anoTéAeopa Ba ei-
val gia ouvapTnon TG MeETaBANTAC t kar ox1 TNG HeTaBANTNC X. MNa
Vd UMNOPECOUME VA EKPPACOUNE TO ANOTEAECHA TNG OAOKANPWONG

ouvapTnon TnG HETABANTAC X, Ba nNpenel n ouvapTnon x = g(t) va
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gival avTioTpewiun. ‘ETol n peTaBAnTn t pnopei va ekppaoTei wg
ouvaptnon Tou t.

OcToupe t = h(x). H ouvaprtnon h(x) np&ner va €ivar avrioTpeWIun.
‘ETol x = h*(t)=dx = (h'(t))dt.

To oAokANpwpa yiveral I = ff(h'l(t))(h'l(t))’dt nou To unoAoyilou-
HE. AVTIKaBIOTWVTAC OTO TEAEUTAIO anoTéAeopa t = h(x) enavepyo-

HAOTE OTNV apXIKN METABANTA X.

MeBodoAoyieg oTiG aAAayég peTaBANTAG

Mn.x.

Mn.x.

n.x.

TPIYWVONETPIKA OAOKANpwWUATA.
AV EXOUME TPIYWVOMETPIKO apIBUd UPWHEVO O APTIO EKBETN, eQap-

HOlw TUNOUC AnoTETPAYWVIOHOU:

Na unoAoyioTei To oAokAnpwpa I = fmﬁxdx.

1-0vv2x ., _ X _TMu2x
f 5 dx—2 4 *tc¢

AV £XOUHE TPIYWVOUETPIKO APIBUO UYWHEVO O NEPITTO EKOETN, TOV

‘Exoupe I = fmﬁxdx =

ondaw OTOV NPonyoUHEVO APTIO, XPNOIKMONoIw Tn BACIKA TPIYWVOUE-
TPIKN TQUTOTNTA N’ X + OLV’X = 1 KAl BETOUYE.

e AV £XOUME MWX, BETOUPE U = OVVYX = du =-MNuxdx.

e AV £XOUME ODVX, BETOUHE U = MUX = du = oVVxdX.
Na unoAoyioTei To oAokAfpwpa I = fmf'xdx.
‘Exoupe I = fmﬁ'xdx = fmxxmﬁxdx
OETOUME U = OVVX = du =-Mnuxdx

U=0UVXe U =0DVXe U =1-MWX e NW'x=1-u’

Eto1 I = [ -(1-u’)du =-u+g+ce

oVV’X
3

Na unoAoyioTei To oAokAnpwpa I = /mﬁxduvzxdx.

I =-obvx +

+ C.

‘Exoupe I = fmﬁxdl)vzxdx = fﬂuxmﬁxdl)vzxdx.
OETOUPE U = OVVX = du =-Mnuxdx

U=0DVXe U =0DVXeU=1-MWWXeNwWx=1-u’



n.x.

n.x.

‘ETal I=f—(1-u2)u2du =f(-u2+u“)du =—u§+u§+c@

OoVV’X + oVV’X

1=-"73 5

+ C.

Av £xoupe pifa pe unoppiln NocoOTNTA NOAUWVUNO NPpwWTOU BaBuou

(Jyax +B), 6eToupe Tn pida, AUVOUNE WG NPOC X KAl €NEITA napa-

ywyiloupe yia va Bpoupe To dx.

Na unoAoyioTei To oAokAnpwpa I = fx¢x + 1 dx.

OfToupe U=VX+1 e U’ =X+1ex=Uu’-1=dx =2udu.

Etor I = [(u- 1)u2udu = [(2u*-2u’ )du—2§—7+c@

(Vx+1) (Ux+1)
5 3
EkBeTikG oAokAnpwpara.

I=2 + C.

Av 0TO OAOKANPWHA E€XOUWE aouvaptnon Tou e€*,
Uu=e'oXx= Inu:dx=%du
Na unoAoyioTei To oAokAnpwua I = fgi;lldx.

OETOUPE U= €' o X = InU=>dx=%du.

'Etol I = u+113|du
. u-1 _ A B
Exoupe u(u+1)_U+u+1'

Kavoupe analoipr napovouacTwy Kal NpokKUnTeEl
u-1=A(u+1)+Bu
Na x=0 gxoupe -1 =A+BO0=sA=-1.

MNa x =-1 eéxoupe -2 =A0+B(-1)e B = 2.

u-1 _ -1 2

u(u+1)_T+u+1'

OAOKANPWVOUNE Kal NAipvoUlE

_ = [(-1
L= u(u+1)du /<u+u+1>du_
-Infju+2Infju+1|+cel=-In|e’|+2Inje+1|+cC

©®a sival Aoinov

NoyapiBuika oAokAnpwpara
Av 0OTO OAOKAAPWHA €XOUME ouvaprtnon Tou Inx,

U=Inxex=e"sdx =e'du.

BETOUNE

BETOUpE



204

n.X. Na unoAoyioTei To OAOKARPWHA
I= f(ln2x+ Inx - 3)dx
OETOUPE U =InX o X = "= dx = e"du.
‘Etol I = f(u2+ u-3)e‘'du =
(uU>+u- 3)e”—f(2u + 1)e'du =
(U +u-3)e'-(2u+1)e’ +f2e“du =
(U +u-3)e'-(2u+1l)e'+2e'+ce
I=(n’x+Inx-3)e™-(2Inx + 1)e™ + 2e™ + C.
v. EI0Ikég MepINTWOEIG
e 'OTAQV E£XOUME HEOA OTO OAOKANPwWHA Q’-x’, BEToUpE
X = aMuu = dx = QoVVU.

e 'OTAQV E£XOUME HEOA OTO OAOKANPwWHA xX’-Q*, O&gToupE

- _Qa _ _oObVu
x—nuu=>dx O‘mfu'
e 'OTAV €XOUME MPEOA OTO OAOKANpwHaA VO’ + x>, BETOUWE
_ _ 1
X = QEPU = dx = aidl)vzu du.

OpiopEVo OAOKARPWHA
To OAOKANPWHA YEVIKEUEI KATA KAMOIO TPONO To CUNBOAO TNG Abpol-
onc iock a@ou €ival ico Pe To Opio akoAouBiag TEToIwV aBpoIoHaTWV.
N To oAokAnpwpa cuvaptnong f oto kAeigTo didoTnua [, B] opide-
Tal oav 0plo KataAAnAncg akoAouBiac abpoiouatwy. Ta abBpoioyaTta auta
ovopalovTal abpoioparta Riemann Tn¢ ouvaprtnon f. KaBe Tetoio abpoioua
NPOEPXETAI ANO CUYKEKPIPEVN BIAPEPION TOU [, B ] KAl ENIGNG GUYKEKPIPEVN
eniAoyn TIHWV TNG ouvapTnonG. Ta adpoiopyarta auTtad, yia Jid ouvexr ou-

B-a
v

vaptnon f oo [, B], €ival TG Hop®PnG R = Z f(€,)Ax onou €ival Ax =

kal &,&,,...,& Mia emAoyn evdidueowy onueiwv yia Tn diauEpian.
Opiopevo oAokAnpwpa Tng f oto [, B] €iTe oAokAnpwpa Tng f ano

TO a YEXP! TO B €ival To Ivimi f(€,)Ax kal cupPoAileTal fB f(x)dx.

k=1



MapaTnpnoesig

Mia ouvexng ouvaptnon f oto [Q,B] €ival kar OAokKANPwaOIUN OTO
[, B]. Ynapxouv OpwG kal AAAEG OUVAPTNOEIG MOU €ival OAOKANPpwW-
OIhEG OTOo [Q, B] Xwpig va €ival anapaitnTa ouvexng 0€ AuTo. =TO
BiBAio auTo Ba aoxoAnBOoUpe anokAEIOTIKA Kal JOVO HE OAOKANPW®-
HMaTa ouUVapTACEWV MOU €ival OUVEXEIC 0TO d1A0TNHA OAOKARPWONG.
To oAokAnpwpa I = f:f(x)dx gival evag apiBuoc evreAwc kabopi-
OMEVOG OTav cival 0edopevn N oAokAnpwTéa ouvaptnon f (ouvexng
oTo J1A0TNHA OAOKARPWONG) Kal To d1IaoTnHa oAoKARPwonG. H pe-
TaBANTH OAOKANPWONG X, OUTE OTO AMOTEAECHA TNG OAOKANPWONG
napouaialeral, oUTE n aAAayn TNG ovopaciac TnG WeTABaiel Tnv
TIMA TOU OAOKANPWHATOG.

Av o1 ouvapTnoelg f kai g eival ouvexeig oTo diacTnpa [, B ] kai 1oxuel
f(x) = g(x) yiakabe x €[, B], Oa eivar ToTE KaI fjf(x)dx = fjg(x)dx

. To avTioTpopo OPWC deV I0XUEI.

Oswpnpa

'EoTw f ouvapTtnon ouvexng orto diaotnua [a, B] kar F pia ouvaptn-

on, €Niong ouvexng oo [, B], TeTola woTe F'(x) = f(x) yia kabe x € (a,B)

(H F €ival yia apxiki ouvaptnon tTng f). Me Tic napanadvw npolnoBeoeig
\ B
EXOUNE f f(x)dx =[F(x)} = F(B) - F().

I310TNTEG OPICHEVOU OAOKANPWHATOG

'EoTw f, g ouvapTnoeig ouvexeig oTo [, B].

B B
[ Afoodx = A [ fxdx, A€ R
fﬁ(f(x)+ g(x))dx = fB f(x)dx + fﬁg(x)dx
B B B
[ (Afo0+ kgoo)dx = A [ foodx + K [ gx)dx, K, AER
[Tfeodx =0

ff f(x)dx =—f:f(x)dx
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e I010TNTa Chasles. MNa Tnv 1016TNTA aQUTA apkei n ouvaptnon f va

gival guvexnc os kabgéva anod Ta dlaoTANATa oAOKARPWONG onoia-
ONNOTE KAl av €ival n ogIpa PHeyEBOUG TwV opiwv a, B, V.
B Y Y
faf(x)dx+f8 f(x)dx—fu f(x)dx

AviooTIKG OswpRpara

Av n ouvaptnon f ival ouvexng oto [, B ] kai gival f(x) > 0 yia kabe
x ela,B], Ba €ival ToTE fj f(x)dx = 0.

'‘Opola av n oguvaptnon f gival ouvexng ato [, B] kai givarl f(x)< 0
yia kabe x €[, B], Oa eival TOTE fjf(x)dx <0.

Av n f eival ouvexng oTo [, B] kal auaTnpa BeTIKA (1 apvnTIKRA) TOTE
0a 1oxUEl f:f(x)dx >0 (N fj f(x)dx < 0).

To avTioTpopo dev IoXUElI NAVTOTE.

Av n ouvapTtnon f ival ouvexng oto [, B], 1oxvel f(x)>0 kal dev
gival navtou pndev (dgv eival dnAadn f(x) = 0 yia kabe x €[, B]),
Ba €ival ToTE faﬁ f(x)dx > 0.

Av f, g ouvexeig ouvapTnoeig oTo [, B] kal 1oxvel f(x)< g(x) yia
kaBe x €[, B], Oa ioxlel TOTE fj f(x)dx <fjg(x)dx.

AuTO TO Bewpnua anodeikvUETAl NAPA NOAU EUKOAA AV OKEPTOUME
oTI

fx)<KgX) e f(x)-gx)<0= fj(f(x)— g(x))dx <0 =

fjf(x)dx—fjg(x)dx<O@fjf(x)dx<fjg(x)dx

To avTioTpopo dev I0XUElI NAVTOTE.

MNapatnpnon

Ano Ta aviooTIKA BEwpUATA CUPNEPAIVOUNE OTI UMOPOUKE VA OAO-

KANPWOOUME HPE OPIOPEVO OAOKANPWHA Hia aviooTnTd. Av £xoupe OnAa-

On dia aviooTikn oxéon f(x)< g(x) PMeETA&U OUO CUVEXWV OUVAPTAOEWV,

oAokAnpwveTral oTo diaoTnua [a,B] kar 1oxuel pe Tnv idia gopd, apkei n

f(x) < g(x) va 1oxUel kaBoAika oTo didoTnua oAokAnpwong kai o < B. Oa

gival Aoinov fﬁf(x)dx < fﬁg(x)dx.



Av o > B TOTE anAd aAAalel n gopd TnG aviowonc, Ba eivar Aoinov
fj f(x)dx > fjg(x)dx.
OAoKARpwon KATa Nnapayovreg

Av ol ouvaptioeic f, g €ival OUvVeXeEiC Kkal €xouv na-
pPaywyoug OUVEXEIG oTO avTioToIXo diaoTnua OAOKANpW-
ong A, 6a eival fuﬁf(x)g'(x)dx = [f(x)g(x)E—f:f’(x)g(x)dx, onou
[feOge0T = f(B)g(B) - flag(a).

AAAayn peTaBAnTng

H pEBodoc Tnc aAAayng PETABANTAG OTO OPIOHEVO OAOKARPWHA,
eEUNNPETEI NEPICOOTEPOUC OoKOonMoug anod Tnv avTioToixn HeEBodo oTo ao-
pioTo. Me TnVv aAAayn HeTABANTAC METABAAAETAI TWpa Kal To didoTnua
OAOKARPWONG Kal 0XI HOVO N OAOKANpwWTEA cuvapTnon. Mnopoupe Aoinov
va XpNOIJOMNoINooUPE TN PEBODO, OXI MOVO YIia va PETAOXNHUATIOOUME TO
OAOKANPWHA 0g AAAO, NOU PNOPOUME va unoAoyiooupe pe yvwoTn 01adi-
Kaoia, aAAd Kal va OUyKpPiVOUPE OAOKANPWHATA YE JIAPOPETIKA OpIa OAO-
KANPwWoNG. MnopoUpe OPJWC VA CUYKPIVOUPE AKONA KAl OAOKANPWHATA HE
Ta id1a opia, aAAaldovTac Je KATAAANAO HETAOXNMATIOWO TNV OAOKANPWTEA
ouvapTnon, €iTe HOvVo OTO €va, €iTe KAl gTa duo anod auTd.

Av €XOUHE TO OAOKANpwWHa fj f(x)dx, ynopoUue va BECOUNE TO X,
gav ouvaptnon TnG MeTaBAnTAG t, dnAadn x = g(t)= dx = g'(t)dt. Mpe-
nel OJWCS va aAAa&oupe kal Ta opia oAokARpwonc. 'ETol To vEéo diaoTnua
OAOKANPWONG YiveTal [, Bo], YIa To onoio 1oxUel A = g(Qb), B = g(B,). 'ETO!

Aoindv nNpokUNTEl N 100TNTA fjf(x)dx = fjf(g(t))g’(t)dt.

MeBodoAoyieg
i. Av &€xoupe OAOKANPWHA WE avTiBeTa akpa, TOTE GNAPE TO OAOKAN-
pwpa os dUo oAokAnpwuaTa oto 0 kai oTo £va and Ta dUO KAVOUUE
aAAayn PeTaBANTAG yia va dnuioupynooupe Ta idia akpa.

n.x. Av n ouvaptnon f €ival aptia, va unoAoyloTei TO OAOKANpwUaA
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Mn.x.

1= ["foodx.
1= ["foodx = [Tfoodx+ [ foadx
2TO NPWTO OAOKANpwHa BETOUPE U =-X = du =-dx.
Nax=0=u=0.
Nna x=-a0=u=0xq
'Exoupe Aoinov I = fao—f(—u)du +foaf(x)dx =
foaf(—u)du +foaf(x)dx
Eneidn n f eival aptia ioxvel f(-x) = f(x).
Enopevwe I = foaf(u)du + fo f(x)dx = Zfoaf(x)dx.
Av n ouvaptnon f €ival nepITTh, va unoAoyloTei TO oAokANpwua
1= ["foodx.
1= ["foodx = [Tfoodx+ [ fodx
>TO NPWTO OAOKANpwHa BEToupe U =-X = du =-dx.
Nax=0=u=0.
Na x=-al=u=0Q
'Exoupe Aoinov I = fao—f(—u)du +foaf(x)dx =
foaf(—u)du +f0af(x)dx
Eneidn n f eival nepittry 1oxvel f(-x) = f(x).
Enopevwg I = foa—f(u)du +f0af(x)dx =0.
'OTav BéAoupe va dei&oupe pia 100TNTA HETAEU OUO OAOKANPWHATWV
I, I, TOTE:
e Av oTo I, €xoupe f(Mux) kai oto I, £xoupe eniong f(MLx), TOTE
BETOUPE U = N - X = du =-dXx.
e Av oTo I, &xoupe f(ovvx) kal oto I, €xoupe eniong f(ovVvx),
TOTE OETOUNE U = 2N - X = du =-dX.
e Av oto I, éxoupe f(mux) kai oto I, €xoupe f(ovvx), TOTE OE-
TOUME U = %—x:du =-dx.
e Av oTo I, €xoupe f(x) kal oTo I, €xoupe f(K - X), TOTE BETOUWE

Uu=K-X=du=-dx.



M.x.

n.x.

e & OAEC TIG AAAEG NEPINTWOEIG Ba pag diveTal Jia ouvapTnolakn
oxeon Je Tn BonBeia Tng onoiac 6a kataAdaBoupe TNV aAiayn
METABANTAC NOU NPENEl va KAVOULE.

Av n f e€ival ouvexng oto [0,%], va Ocikete  OTI

ff f(mux)dx = ff f(ouvx)dx.

OETOUNE U = %—x=>du =-dx.

Nax=0=u-= %

MNa x = %=> u=0.

'Exoupe Aoinov fff(”ﬂux)dx = f;—f<mx<g- u)du) -

fff(GUVU)du.

'OTav €XOUME MPEOA OTO OAOKANpwpa pMia avrioTpopn f*(x)
nou Oev yvwpIilOUPJE TOV TUMNO TNnG, AAAd ouUTe HNopoUHE va
Tov BpoUpeg, YVwpiloUPe OPJWE Tov TUNO TnG f(x), TOTE BETOUWE
u=Ff'(xX)ex="f(u)=dx =f(u)du.
'EoTw ouvapTtnon f yvnoing pBivouaa pe ouvexn napaywyo oto [, B ]
kal oUvoAo TiHwV To [, B]. Na dei&eTe oTI fj fr(x)dx = fjf(x)dx.
Eneidn n f eival yvnoiwg pBivouoa kal yVwpiloUPE TO GUVOAO TIH®V
TNC Byaloupe TO CUNNEPATUA

fla)=B=f'(B)=a kal f(B)=aef(a)=p
OcToupe U = f'(X) e x = f(u)= dx = f'(u)du.
Nax=a=u="f(a)=p.
Nax==u="F7(B)=a.

B ; .

‘ETol f f(x)dx =fB uf’(u)du =[uf(u)];;—fﬁ f(u)du =

af()-Bf(B) + [ fludu = aB-Ba+ [ fuydu = [ fu)du

Apa fjf*(x)dx =fuﬁf(x)dx.
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Avaywyikoi Tunol

MOAAEC POPEC EXOUME HIa akoAouBia oAOKANPWHATWV (OPICUEVWV
N aopiotwv) I, I,,...,I,... Twv onoiwv n duokoAia unoAoyiopou au&avel
ME TNV TIUN Tou V. Ma va JrnopECOUHE VA UNOAOYIOOUUE TETOIA OAOKANPW®-
HaTa BPiOKOUPE TN OXEon nou undpxel YeTa&u duo Tuxaiwv opwv I, kai
I... AUTOC €ival o avaywylkog Tuno¢. O avaywylkog TUNoC Jag enTPENEl
ouxva va Bpoupe kai Tnv TiPn (A TNV €Kppaocn Tou) Tou YevikoU opou I,
ouvapTnOEl TOU V.

O kaBoplohoC TOU avaywylikou Tunou BacileTal KATa kavova oTnv
napayovTikn oAOKANpwon.
nx. AvlI, = folx“exdx yia kabe v € N, va Bpebei 0 avaywyikog TUNoG yida

Tnv akoAouBia I, kal va Bpebei To I..

L= folxve*dx = [xVe*E—/Olva'le*dx =1, =e-vl., yia kdbe ve N".

Bpiokoupe Aoinov I, = e- 3L..

I,=e-2I,
I.= folxe*dx = [xe*];—fole*dx =e-lef=1
Onote I, =e-3(e-2I,)=-2e+ 61, =6-2e.

H ouvapTnon faxf(t)dt
'EoTw ouvaptnon f, ouvexnc oto didoTnua A kai a onueio Tou A.
ToTe n ouvaptnon F:A - R pe TUNo F(x) = faxf(t)dt, yla Kabe x € A eivai
napaywyioiun oto A kai €xel napaywyo F'(x) = f(x) yia kabe x € A.
MapaTnpnoesig
i. KaBeouvaptnon f ouvexng oe diaoTnua A, ExXelnapayouocec (apXIKEC
ouvapTnoeic) oto A. Mia apxiki TnG f oto A €ivai n F(x) = f f(t)dt.
ii. 'EoTw ouvaptnon f cuvexncg oTto A, TOTE (f f(x)dx>' =-f(x) yia kabe
xeA.
iii. 'EoTw OTI n ouvaptnon f €ivar kK QopeCc napaywyioiyn oto A He
napaywyo f* ouvexn orto didoTnua auTtd. TOTe kabe avTioToixn

napayouoa F Tng f, €ival akpiBwc K+ 1 QopeC napaywyioiyn, HE



napaywyo F“* guvexn oTto A.
Medio opiopoOU TNG ouvapTnong F(x) = f f(t)dt
To nedio opiopou TNG F(x) Ba €ival To nedio opiopou TNG f(x) HE
TNV NpounoBeson OTI Ta 0pld OAOKARPWONG NPEMElI va Avikouv oTo rnedio
opIohoU TNG f(X).
n.x. Na Bpeite To nedio opiopol TG f(x) = fuxmdt
To nedio opiopol TG h(t)=v/t-9 e€ivai 10O OUVOAO
A, = (-00,=3]U[3, + ).
e Av @ > 3 ToTE TO NEdio opiopoU TNG f gival To oUVoAo A; =3, + ).
e Av -3 < < 3 TOTE dev opileTal n f.
e Av O <-3 TOTE TO N€dio opiopoU TNG f €ival To gUvVoAo A; = (-0, - 3].
Mapaywyion TNG ouvapTNONG f f(t)dt
'OTav BEAOUPE va Napaywyiocoupe pia ouvapTtnon opilopevn anod
oAokANpwua dev npenel va Eexvape OTI N HETABANTA OAoKARpwONG gival
To t evw N PeETABANTA napaywyliong €ival To X. Av JE€oa oTo OAOKANpwHa
uUndapxel To X, auTo BewpeiTal oTaBepd wc NPoc TN METaBANTA t. ENopevwg
yld va PMOPECOUNE va NApaywyiooOUPE JETA 0TO OAOKANPwHA OEV MpENEl
va unapxel x.
. Av gxoupe f) = [ g(tydt ToTe F(x) = g(h(x)h (x).
ii. Av exoupe f(x) = fhr:)g(t)dt TOTE VIO VA YNOPECOUME va Napaywyi-
OOUWE MPEMNEI MPWTA VA ONACOUME TO OAOKANpwHa o€ dUO PE €va
AdKpo Tou kaBevog oTabepo onueio Tou nediou opiopou TG f. 'ETol
‘ o)
f(x)=fh(x>g(t)dt+fa g(t)dt =
f(x) =-g(h(x))h'(x) + g(®(x))®"(X).
iii. Av g€xoupe f(x) = fuxh(x)g(t)dt TOTE YIA va NAPAywYioOUNE NPENEI
va ByaAoupe 1o h(x) €Ew ano 1o oAokAnpwpua. AnAadn
fx) = h(x) ["g(tdt= 00 = h 0 [ g(tdt +hx)g(x)
iv. Av To x BpiokeTtal peoa ouvaptnon (g(f(x,t))) kar dev pnopoupe

va 1o BydaAoupe €Ew and To oAOKANPwWHA eUKOAA, TOTE Oa KAVOUNE
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aAAayn PeTaBANTAC woTe va KaTaAn&oupe o€ Yia ano TIG nponyou-
HEVEG HOPPEG.
n.X. Na BpeiTe TNV napadywyo TNC ouvapTnong

f(x) = foxg(xt)dt

' _ _u __l
OcTOoUNE U—tX@t—Yﬁdt— ~ du.
MNat=0=u=0.

Nat=x=u=x".

'EXOUNE Aoinov f(x) = fxz—ydu =—leng(u)du N

f(x) = %fong(u)du -%Q(XZ)ZX
EpBada

EpBadov giag ouvaprtnong f kai Tov agova x'x
To €ufado TNG ypagIknG napaoTaons HIac ouveXouc ouvapTnong
f, Tov G€ova x'x kai TIG euBeiec X = A, X = B €ival To OAOKANPWHA
E= fj\f(x)\dx.

MeBodoAoyia
MNa va unoAoyiooupe To €uBadod TNG ypaPIikng napaoracns MIac
ouvaptnong f, Tov a€ova x'x kai TI¢ euBeiec x = A, X = B

i. ©a Bpiokoupe TIG piCeg TG f oTo diaoTnua [, B], dnAadn Ba AUvou-
he Tnv e€iowon f(x) = 0.

ii. ©a Bpiokoupe Ta npoonua TnG f ora diaoTApaTa Twv piIlwv.

iii. ©a unoAoyiCoupe To OAOKANPwWHaA oTa dlaoTNNATa Twv piIlwv naip-
vovTag BeTIkO npoonuo onou n f eival B€TIKA kal apvnTikd Npodonuo
onou n f gival apvnTikn.

Mpoooxn! Av dsv €xoupe kanoia KAGBeTn gubeia, TOTE BewpoUpe WG Opia
TIG pieg TNG f.
n.X. Na BpeBei To eyBadov TNG nepIoXnG Tou niNedou nou opileTal anod

TNV KAnuAn pe €€iowon y = x’-5x + 6 kal Tov aova x'x kal Tng



eubeiec x =1 ka1l x = 4.
MNa tn ouvaptnon f ge Tuno f(x) = x’-5x + 6 o1 pilec €ival To 2 Kai

To 3. KAvoupe nivaka npoonuwv:
X 2 3 4
fl + 1 - [ + |

®a €ival Aoinov

E=flz(x2-5x+6)dx—f:(x2-5x+6)dx+f34(x2-5x+6)dx@

_5_,1_5_11
E=6+t6%t6"6

EpBadov dUo ouvapTtnoewy f kai g

To €uBado Tou Xwpiou NMou NepPIKAEIETAl JETAEU TWV YPAPIKWV NaA-

paoTacswv OUO ouveXwV ouvapTnoewy f kal g kai Ti¢ eubeiec x = A, X = B

gival To oAokAnpwpua E = fﬁ\ f(x)-g(x)|dx.

MeBodoAoyia

Ma va unoAoyiooupde To EYBadoOV TOU XwPIiou Nou NEPIKAEIETAl Pe-
Ta&U TwV YpaPIKWV NapaoTacswv dUo ouvapTnoewy f kai g kai Ti¢
gubeiec x =Q,x =P

Oa Bpiokoupe TIC pilec TNC h(x) = f(x)-g(x), dnAadn 6a AUvoupe
Tnv €€icwon f(x)-g(x) = 0.

©a Bpiokoupe To Npoonuo TnG h ota diaoTnuaTa Twv pPIlwV.

©a unoAoyiloupe To OAOKANPpwHa ota diaoTANaTa Twv piIlwyv naip-
VWVTAg BETIKO Npocno o6nou n h sival BeTIkN kal apvnTIKO Npdonuo

onou n h gival apvnTikn.

Mpoooxn! Av dev £xoupe kanola KGBeTn gubeia, TOTE BewpPoUPE WG OpIa

n.x.

TIG pilec TNG h.
Na BpebBei To euBIOV TOU XWPIioU MOU MEPIEXETAI AVAPEDTA OTN ypa-
QIkn napaoctaon TNG f(x)=-x’-2x+ 3, TNV €PAnTOHEVN TNG OTO
onueio M(2, - 5) kai Tov agova y'y.
HepanTtopevneTng f(x)oto M(2,5) exelegiowaony -(-5) = f(2)(x - 2)
, 0nNAadn y =-6x+ 7.
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Enopévwc
h(x)=f(X)-y =-X*-2X+3-(-6x+7)=-X*+4X-4 &
h(x)=-(x-2<0vyia 0<x<2
To {nToUpevo guBadov Aoinov eivai
E=- [ h(odx =-[-(x- 2/} = 3
EyBadov napandavm ano U0 ouvapTROEWV
'OTav €XOUME Napandvw ano dUo cuvapThHOEIC YId VA PUNOPECOULE
va unoAoyiooupe To egPadodv 6a npenel onwaodANOTE VA KAVOUUE TIG
YPAPIKEC NAPACTACEIC TWV OUVAPTNOewV. 'Eneita npoadiopifoupe
TO XWPio NAVW O0TO OXNKA Kal NpoonaboUpe va XWPIOCOUPE TO XWpPIio
O€ ENIPEPOUC KOPUATIa TA oroia NNnopoUPE va TA UNOAOYIOOUUE PE
Baon TIC nponyoupevec peBodoAoyiec. TEAOG NpooBETOUPE OAa Ta

ENIMEPOUG EPPBAdA Kal BPioKOUNE TO OAIKO guBadov.



AXKHXZEIYX OAOKAHPQMATQN

1.

Na Bpette ta odoxkAnpwpata:

3x? —hx — 6
V J‘ x+1

3
Y) jX3+XdX

X’ —X
3x—2

e

) J‘x —3X+2
xP—x*-2x+8

n) J- x% + 2x” dx

) J-l e(px
1+s(px

Na Bpette ta odokAnpopata:

1
9 j ovv’ (3x—1) dx

Y) J.(2xeX Inx +x*

e)J-

X+1
dx

W J. Jep’x -ovvix

J- X+1

Na Bpette ta odokAnpwpata:

a) j epx dx

5) Inuxnov(oovx)dx £) J

q)jnzg;dx 0 [

e* 1nx+xe")dx

6)

9]

0)

6)

6)

9

0)

J- Tx+1 dx

3x% —Tx +2
J- dx
x> -bx+6

dx

J-8x4 +2x% —6x%+2x +4
2x®

j4n u2xcouv2x dx

1
J‘x/3x—1 dx
j(x2 +2x—5)‘\‘/x—3dx

dx

j- x’cLVX — 3x’ X + GLVX
x®+2x° +1

IJ;_:I——dx

3 3
- d
b) J.(2)(—3 X2+1j *

1-Inx
XZ

GCLVX

1+nux

Y) IXZ . 21+x3 dx

dx ol 5+3J;dx

dx N jcov(lnx) i

215



216

Na Bpeite ta oAokAnpwpata:

a) J.(2x—1)e4X dx B) j%dx

5) I(Xz—l)cov2xdx £) Iexnuxdx

) [In*xdx 0 | 1“23" dx

X

Na Bpette ta oAokAnpwpata:

6x -5 3x

@ | o B | o dx
X

0) I(X+1)ln(x2+x)dx €) ‘[nuzX dx
n) Ie3xnu(2x+1)dx 0) J.xlnxdx
Na Bpeite ta oAokAnpwpata:

Inx

—d B ?-1)e*d
a) j& X ) I(X )e X
0) IXGUVXdX £) JeXGUV(3X—4)dX

Na umoAoylotoUv ta 0AoKANpopaTa:

a) j@dx B) _[ xex” dx
nux 3 4
d 2 1) d
% IGUV2X—5GUVX+6 ) I * (X+ ) .

1) je“ -ouve™ dx 0) J.QXE) -ouvx” dx

Na vmroAoylrotouv ta oAoKAnpopata:

a) J.Xgexz dx B) _[ ocuv’x dx
)] In p*xoovv°x dx £) J L dx
oLVX

n) IX\/QX-FIdX 0) JX5\/5—2XdX

Y) J(x —3)nu2xdx

4] J.e_ZXGUV(QX +1)dx

1) Ix“ Inxdx, ae R—{—l}

V) J.chmv (3x—1)dx

J3X—5

9 dx

ouvix

1) J. e*ouvxdx

Y) JA(ESX2 —4x)1n(x2 —5x+6)dx

I OLVX dx

NU’x —6nux + 8

Q) Ix2 (x+oc)V dx

1) .[nu2x -e™ dx

) [nu’xdx
1
0 | de

) _[ dx
1++x+1



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Na vmoAoylotouv ta oAoKAnpopata:

Q) [ SXdX B) [(x+¥x+1)dx Y [——

1+/x-2 1+¥x+1
5 JVx+2d g
) Icvv X +2dx €) Ie X Q) J- 1+e
n) J‘%dx 0) j(ln2x+lnx—3)dx 1) j(lnx—l)(lnx—S)dx
K) IGUV(21HX+1)dX D) Inu(lnx)dx

Av ouv ouvaptnoeg f,g =0 £xouv cuvexn 21 mapdywyo, va deifete OTL:

Jot () (x)dx = {[;8} g’ (x)] +[lg(x)f (x)dx.

Eote f(x) 6o gopég mapaywyiovan oto [1,e] pe £ ouvexn oto [1,e] xau
f(1)=f(e). No amobeifete 0w Lexf”(x) =ef'(e)-f'(1).

Av 1 f, pe ouvexn 21 mapdymyo, e@amntetal otov X'X 0to X =1 rau '(O) =1, va
BpeBel onpuetlo mou np f tépvel tov y'y, av woxvel 0TL I (f"(x) —f(x))eX dx=2.

Enevta va Seigete on umapxel & € (0,1) oo omoio 1 egamrtopévn g f eivan

KGOetn otnv evbeia &6: x-3y+1=0.

Av n ouvaptnon f(x)<0 éxevouvexn mapayeyo pe 2f(x)=1£'(x), va
umoAoylotel To odorAnpopa 1= If(x)ln(f2 (x)) dx.

/2 /2

Avn f elval ouvexnge oto {O,g}, va Seiete OTL _[0 f(npx)dx = J.O f(ovvx)dx.

Av n f eivar ouvexng, va 6eilete OTL

n/ n/
JO zxf(nux)f(covx)dx = %IO 2f(nux)f(csovx)dx .

Avn f elval ouvexrg, va Seilete T IOZEXf (cvvx)dx = njOZEf(covx)dx .

Na BpeBei to odorAnpopa 1= J‘jn xoLuvixdx .
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17. @) Avn f eivar dpria kav ouvexig oto [~a,a], va Setgete 6w
[ f(x)dx =2["f(x)dx.
B) Eotw f(x)#0 kavouvexng oto [-o,a] me 2f(x)f(y)=f(x+y)+f(x-y).
Na 8eigere om | f(x)dx =2 "f(x)dx.

T ™

18. Av f ouvexng oto R, va Seifete oT1 Jonxf(nux)dx = E-[O f(npx)dx.

Na unmoloyrotel To oAokAnpopa I= Ion?)m]—uidx .
+nux

2n
0

19. Av f ouvexng otwo R, va deifete 6T Jjnxf(nﬁx)dx = n-[ f(np2x)dx .

Na vnoloyiotel to odoxAnpopa 1= J‘;nx (TH,LZX —30VV’X + 1)dx )

20. Avn f eivar ouvexng oto R pe f(a—x)=xf'(x), va Seifete oL _[:f(x)dx =0

yia kaBe aeR.
21. Avn f eivar ouvexng oto R, va Seifete ot Iﬁf(x)dx =(B- oc)flf((oc —B)x+ oc)dx .

22. 'Eotw f yvnoiwg @Bivouoa, pe ouvexr mapay®yo oto [(x,B] Kal OUVOAO TLP®V TO

[e.B]-
a) Na Seifete oTL ﬁf‘l (v)dy = ﬁf(x)dx

ln(x+1—ex) , x<0 1
, va BpeBel to odoxAnpopa 1= J._lf “y)dy.

B) Av f(x)={

x*-x*-x , x>0

23. Botw f:[a,p] > [o,B] yVnoieg avfouoa xau pe ouvexr) mapdywyo.
a) Na Seifete oTL Iﬁf‘l (v)dy = jﬁ(Zx - f(x))dx )
B x> +2x -1

B) Av f(x) === vaBpebei 10 hoxhijpopa 1= [ £4(y)dy.

24. Av o™ 4f (X) =x+1, va Seiete otun f avtiotpepetal. Na BpeBouv o pideg p,,p,

wv 1 (x)=0 o f7(x)=e, xaBdg Kai to OAOKATpOHA I:f(x)dx



25.

26.

27.

28.

29.

30.

Botw f napaywyiowun, 1-1 xar Oetikn oto [(x,B]. Na uriodoylotel i mapdotaon

J-f(ﬁ)mdx + Ij]n(f (x))dx .

flo)  x

Eoto f mapayeylovun, 1-1, mou tépver tov x'x 0to x =1 Kavtov y'y oto y =—1.

Na unoloyiotel n mapdotaon J:Ol 2x {7 (x)dx + J‘Olfz (x)dx.

Aivovtal ta oAokAnpopata
I = leZ f'(x)dx, I, = fl(l—XZ)f'(x)dX , I= fle(x)dx .

a) Av I =1, =x, va Bpebetl o I.
B) Av emudéov f(1)-f(-1)=4, va umodoyiotovv ta I,L,T.

Av f ouvexng yua x>0, va 6eilete ot

J'O‘f(XQ)—FszX_,_r/aw(j_x:2]1’1(1, a>0.
1 x?41 1 x +1

Eote n ouvexng oto (0,+oo) ouvaptnon f, yva tnv omoia yua kaBe x >0 woxuvet

xf(x)=Inx —Ilef(x)dx . Na Bpebei o wumog tng f(x).

‘Eote ouvaptnon f pe ouvexr 20 mapdyoyo xau £(0) =3, £f'(0)=1. Av woxver
(2+nux)f"(x) = (1 —f(x))nux yw kaBe x € R, va BpeBel o tumog g f(x).
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AXKHZEIX EMBAAQN

1.

Na Bpeite to epBabov tou X®plou mou mmePIKALLETAL AIO TI) YPAPUKT) IIAPAOTAOT

g f(x)=x"-5x"+4 kai tov afova x'x.

Bpette to epnBadov tou Xwplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPLKES IIAPAOTACELS

+1 , , ,
™mg f(x) = ;—_9 , Tou aova x'x Kal tng eubetag x = 2.

Bpeite to enBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPLKES IIAPAOTACELS
37

T
,X=—"

1
tov f(x)=00’x ——, x'x Kal Tig euPeieg x = —
(x)=00 3 S §x=7 i

Bpeite to epnBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPLKES IIAPA0TACELS

v f(x)=x ‘XZ —1‘ , X'x Kl g eubeleg x = -2, x = 2.

Bpeite to epBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal arrd T YPUQLKY] IapAoTaoTt) ThE

—-x-4 ,x<-1
2X_1 ] '
f(x)= , —1<x <1, tov x’x Ko T1g eubeieg x =-2,x =2,
X+ 2
4/3-x , x>1

Bpeite to epnBadov tou xoplou mou mepikAeietal amod Tig YPAPLKES IIAPA0TACELS

TV f(x)=\/;, g(x)=x-2 ka1 mig evubeieg x =0,x =5.

Bpeite to epBadov tou xoplou mou mepikAeietal arod Tig YPAPLKES IIAPAOTACELS

g f(x)=x"-10x"+7 xal g evbeiag y = -2.

Bpeite to epBadov tou Xxoplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPLKES IIAPAOTACELS
2
wv f(x)== o g(x)=3-x".

2
X

Al 1 1 | 1 4
Na Bpebet to epBadov tou xwplou mou mepurAeietan amd my f(x)=x+1+ —)2,
x-1
TNV IAGYL0 A0UPIITETH TNE Kal tig eubeieg x =3, X = k pe k > 3. 'Emevta va BpeOet

0 0p10 lim E(x).

K—>+00



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

221

Eoto f(x)=e" o g(x)=2x-x". Bpeite 10 enBadov tou xwpiov mou

nepideietor amo tig f(x), g(x) xav tig eubeleg x =0 kar x =2,

Na Bpebel n eiowon tng eubeiag, n ommoia mepva amo TNV apxXn TV afOVaV Kal

Srarpetl to xwpilo mou mepikAeietar amo v f(x)=—-x2+4x xau tov dfova x'x, o€
b

ov0 pepn 1oepBadika.

Aivetar opboyovio ABI'A . Mia mapaBolr £xel Kopu@r) To peoo puag MAeUpdag Tou
opBoywviou Katl iepxetal arod ta akpa tng amevavtl mieupag. Na deixBetl ot n
rmapaBoln xmpidetl to opBoywvio oe G0 Tunpata mou £xouv Adyo epbBadwv 2:1.

Bpeite to epBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPLKES IIAPAOTACELS

g f(x) = e xav e g(x) =|ex].

Na SevxBei ot ouvaptoerg f(x)=x*-x ko g(x)=Inx, éxouv Kown
e@arrtopév Kav revea va Bpebetl to epBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal

a6 nig f(x),g(x) xkav v y=2.

Alvetar 1) mapaBodn c: x* =2py, p>0. Na SeixOel 411 To epBaddv tou xwpilou
IIOU IIEPIKALLETAL A0 TNV €, TOV X'X KAl A0 [0 QAIITOPEVT) TS ¢ 02 ONelo

' ' 1
P(x,,¥,) pe x, >0, eivar ioo pe E =15 Xo¥o-

i) Bow f(x)=x(x-a)(x-p). NaBpebovy ta a,p e R, wote o epamtopéveg
tg f ota x=0 Kavr x=a, vaetvaror y=2X Kar y=-x+1.

1) Na unmodoylotet to epBadov tou Xxwplou mmou mepikAeietar amod v f xav v
eq@arrtopevn tng oto x =0,
111) Na uvnmoAoyiotet to epBadov tou Xwpilou mou mepikAeietar amo v f kav tig

0U0 maPATIAVE® EQPATITOPEVEG.

Bpeite to epnBadov tou Xxwplou mou mepikAeietal Ao Tig YPAPIKES IIAPA0TACELS

g f(x)=—x" Kal tev mapdAAndev eubelov mov mapiotd 1 e§lowon:

X +y> —2xy—2x+2y=0.

1) Na derxBel 6T unIdpxoUV ouvaptnoelg, f aptia Kav g meprrer, OTE va Loxvel
f(x)+g(x)=¢€" yiaxdbe xeR.
1) Na umoAdoylotet to epBadov E(k) TOU X®PLOU II0U MEPLKAELETAL A0 TG

f(x),g(x) xkav Tig eubeieg x =0,x =L pe A>0.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

iii) Na Bpebei to 6pro lim E(1).

A—>+00

Noa Serxei ovun f(x)=1In(x+1)+x avrotpépetar kar va Bpebei o epBadov tou

xoplou mou mepikAeietal amd tv £, Tov x'x Kol tnv eubela x =e.

Eoto f(x)=x*+1 rav g(x)=x-x. Av E eivar to epBadov tou xwpiou mou
nepikAeietal ano tig f,g, tov y'y kav tnv eubeia x =1, va erxbel dtL vmmapxer

1 [ 1 1] 1 1] Al 1
e (5’%) wote 1 eubela x = o va Xopidel to epBadbov oe dU0 1oepBadika pepn.

‘Eotw ouvapton f(x)=3x* —4x +3 kav onpeio tng A(Xo,f(XO)) )

i) Av o x, €[1,3], va umodoyrotei to epBabov E(x,) tou xepiou mou
meptkAeietal amo tn ypa@lky mapdotaon tng f, tnv epamtopévn tng

oto onueio A xau tig eubeieg x =1,x = 3.

i) Na BpeBei n ehaxiotn tun tou E(x, ), kabog xar n 6éon tou A.

Avwoxver 2f(x-1)-Af(1-x)=3x yuakdbe xR pe |X| <2, va Bpebet
o tumog tng f. Lty ouvéxewa va Bpebei to 1 € (0,2), av to epBadov tou xwpiou
rmou mepikAetetatl amo v f, tov x'x xar g evbeieg x =0 Kol X =2, eivau

E=8T.p.

Eoww f(x)=x*-Ax o g(x)=(4-1)x.Av E, eivar 1o epBadov mou mepixleier
n f xavo x'x, E, to epBadov mou mepikdeiern £, n g xav o x'x KAl woxvel

1 , :
E = ?Ez, va Bpebel o apBpog A > 0.

Na BpeBel to epBabov tou Xwplou mou mmeplKALIETAL AIT0 TIG YPUPLKES ITAPAOTACELS

v f(x)=x" g(x)=4x xa g evbeiag y=4.

Na BpeBet to ehdxroto epBadov E(a) tou Xxwpiou mou mepudeieton améd tnv

f(x)=x*-56x+7, T0v Xx'x KAl T1g eubeieg x =, x = +3.
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